

# 在商言商：“正和岛”退岛风波商业思考

编者按：

6月份，企业家教父柳传志“在商言商”的一番言论，掀起了一场关于“企业家该不该谈政治”热议。“在商言商”本身并无不妥，企业家的首要责任在于把企业做大做强。为企业改善小环境，为产业营造大环境，为客户提供优质服务，并从中得到合理回报，以有利于客户、员工和股东。企业家做其商人的本质，也被不少人推崇。但当企业成长到一定高度时，企业家的社会责任也需凸显。而在中国，商人与各级政府打交道，被视为理所应当之事。柳传志的一句话，是返璞归真？还是实属无奈？

从一开始，“商业”这个相对独立的领域与其他社会领域以及整体社会就有联系，即使在它最基本的价值“利润”上也是这样。做生意的、经商的、办企业的人是要赚钱，但他们不能不择手段地赚钱。企业家赚钱的渠道有很多，在商言商是一方面，如果没有在商言商拿什么去谈经营？正和岛是拉拢各地大佬合作共赢的平台，企业家们在这个平台上发挥着作用，谈论商业、政治都是一个企业家具备的基本素养，如果光知其一那么这个瞳孔未免太小；今天笔者带领大家一同来探讨由“正和岛”上的“退岛”风波引起的商业思考，企业家谈政治是“正和”还是“负和”？

■ 蒋庆 整理报道

## 柳传志：中国企业家在政府面前是软弱的阶层

“从现在起我们要在商言商，以后的聚会我们只讲商业不谈政治……”2013年6月，柳传志小范围座谈时的一席话，随后在一个名为“正和岛”的企业家社交网站上引发了轩然大波。

上线一年的正和岛，被外界称为“企业家Facebook”，是由原《中国企业家》杂志社社长刘东华创办。

和新浪微博、Facebook这类可自由注册的社交网站不同的是，正和岛的用户需要邀请和付费才能加入。目前这个平台已积累用户逾两千人，其中有柳传志、马云这样的“大佬”企业家，但更多是活跃在各地区、各行业的中小型业主及公司高管。

6月16日早上，正和岛公司总裁兼总编辑黄丽陆在正和岛上贴出了一篇短文。在这篇文章里，黄介绍说，几天前，柳传志召集正和岛等十来家公司座谈讨论“抱团跨境投资”时，给与会诸人表达了两个核心观点：“一是强调经济走势的不确定性，从国内看如此、从欧美看也一样；二是企业家的态度，最重要的是聚焦、专注。”

黄丽陆在文中称，“柳总说从现在起我们要在商言商，以后的聚会我们只讲商业不谈政治，在当前的政经环境下做好商业是我们的本份。”一手创立了联想集团的柳传志，毫无疑问是中国最负盛名的企业家，多年来被诸多后辈创业者视为偶像，他的创业故事被视为中国改革开放的成功脚注，他的语录广为流传，从“企业家教父”这个外界赋予的头衔，足见其在中国企业界的绝对领袖地位。

柳传到底是基于何种认知，给出了上述判断，外界不得而知，记者亦试图与其联系询问，但其下属工作人员仅确认确有此事，并未进一步给予解释。

不过，比照柳传志过往的一些公开发言，可见其思路上的一脉相承。比如，2012年他在接受《财经》专访时就表示过：中国企业家是很软弱的阶层，不太可能成为改革的中坚力量……面对政府部门的不当行为，企业家没有勇气，也没有能力与政府抗衡，只能尽量少受损失。我们只想把企业做好，能够做多少事做多少事，没有“以天下为己任”的精神。

今年5月接受央视专访时，柳传志又进一步阐述道，我只能服从环境，我从来没有想过说坚决要给环境动个手术什么的，我没有这雄心壮志，也不敢。大的环境改造不了，你就努力去改造小环境，小环境还改造不了，你就好好去适应环境，等待改造的机会，我是一个改革派，之所以到今天还算成功，因为我不在改革中做牺牲品，改革不了赶快脱险。



而基于对柳传志信息渠道和政治阅历的信奉，直接间接得到这番耳提面命的人们，便开始揣摩其话中的深意。在一则回帖中，黄专门对自己的发帖行为解释说，“感觉柳总的讲话中有很多重要信息，考虑之后觉得还是有必要在岛上通报一下。”

在转述完柳传志的发言内容后，黄丽陆就分享了自己的感悟——柳总在这个时点上强调企业家聚焦、专注，在商言商不谈政治，相信既是他的敏锐也是他的深思熟虑，很值得岛亲们深思……

黄丽陆这篇短文发出后，柳传志这番“提点”，很快也得到正和岛上活跃着的中小业主们的膜拜。有人称之为“柳老的大智慧”，有人表示“感谢老爷子的提醒，谨记老爷子的教诲！”

一家投资顾问公司董事看过之后，写下了一段近两百字的心得：在商言商，这话有理……对一个成功的生意人来讲，他最重要的使命就是在生意上更成功，持续成功。经商不丢人，赚钱不丢人。何况，适合做生意的人也不一定适合搞政治或其它营生……”

## 柳传志的表述实属“情非得已”

与历史上富有政治进取心和变革精神的“在商言商”相比，当今中国的“在商言商”提出的是“非政治”的要求，它是一种但求偏安、不求政治进取的无原则的忍让、妥协和退却。由于完全没有政治抱负，它的最高“成功”目标只能是赚钱，它的基本价值也只能是“赚钱就好”和“为赚钱而赚钱”。不管国家的政治状况如何，也不管是什么性质的政治权力，它都能逆来顺受、泰然处之。这种对权力的迁就与公民社会要影响和制衡权力的理念是背道而驰的。这样的“在商言商”只会攀附权力，并强化它无所不在的控制权力，而不可能成为公民社会的一个最重要的自治和自理领域。从这一点来说，“在商言商”

最让她哭笑不得的是，柳传志的表态在向中小业主扩散的过程中，伴随着人们的互相提点、揣摩，形成了一种莫须有的“集体政治恐惧”，大家甚至开始刻意彼此审查着行为的边界。“而现今，这种集体的政治恐惧只是在工商业主这个阶层传播蔓延吗？为什么这样？”

我们每个人是不是也有一个选择，或推波助澜，或从自己做起，止于自己？”王瑛这样问道。

记者采访时，王瑛所在一个正和岛民为主的微信群里，有人转帖了一篇谈论抗日战争国共两党表现的文章，很快就有人担忧地表示，这样的文章是否合适转发进来。“这不过就是个大家没事聊天的群，过去不会这么紧张。”王瑛说。

正因如此，即便是半个多月后，再回顾柳传志说的那番话时，她还是激愤到一下把手中的眼镜砸了一下。

“改革开放以来，因为政治表达而被处罚的企业家有几个，但因为和权力勾结、或者卷入权力斗争而获罪的企业家又有多少？为什么大家对前者噤若寒蝉，但对后者前仆后继。我虽不赞成柳传志的很多说法，但不会指责。也不认为选择做企业的人一定要有一份什么样的责任，更笃信即使有责任也是个人的选择，‘内生’的要求，与他人无关。但是，他不应该在此时此刻说这种话，参与推动这种对社会进步无益而有害集体政治恐惧传播与蔓延的责任。”

一天之后，王瑛在另一篇名为《我的“退岛”声明》的长文里写道，“我们希望国家好，正和岛好，每一个岛民安全、顺利、成功，绝不仅仅是独善其身、畏忌自保，也要有一副肩膀、一份担当。”

另一位岛民、《全球商业经典》王涌对王瑛的表态给出了认同——“到今天，骨子里还是一亩三分地，老婆孩子热炕头！我们都嘲笑谭嗣同！我们都在傻笑！”

这篇2000多字文章，此后从正和岛上传到了岛外，并随着微信朋友圈和微博等平台的转发、讨论，这起“退岛”风波也藉此成为了近期企业界的一个热议话题。悲剧之处：“在商言商”，只为正和岛安全

黄丽陆的文章，除了向岛民们分享柳传志的发言，还谈到了正和岛的“政治安全性”。他指出，柳传志的发言也对正和岛这个社交平台“发展过程中的安全性提出了警示”。文中写道，开岛以来个别岛亲的过激言论不禁让我们捏一把汗；有些组织做了民主化管理的尝试，很有价值，但也存在传播过程中被外部误读误解的可能。正和岛是我们共同的家园，期待岛亲们的呵护，尤其在政

## 有人认为 谬论只会让企业家变态

现年61岁的王瑛，80年代后期从体改所“下海”到企业，在通信互联网、医疗保健、能源燃气等领域担任过企业高管，目前是北京一家基金管理公司董事长，自称处于准备退休的状态，十多年来她的身影更多是出现在人文、教育等领域的公益活动中。

王瑛是正和岛的第一批用户，在这个人数规模不大、整体活跃度不高的社交网站上，她算是难得的每天都会上去发帖交流的“岛民”之一，也因此为诸多正和岛民们熟知，在这个2000多人的岛上拥有500多位“岛邻”。

王瑛不能认同“企业家教父”柳传志的那句“只谈商业不谈政治”的表态。在她看来，柳传志可以不说话，但不应该“以其影响力说这种话”。

最让她哭笑不得的是，柳传志的表态在向中小业主扩散的过程中，伴随着人们的互相提点、揣摩，形成了一种莫须有的“集体政治恐惧”，大家甚至开始刻意彼此审查着行为的边界。“而现今，这种集体的政治恐惧只是在工商业主这个阶层传播蔓延吗？为什么这样？”

我们每个人是不是也有一个选择，或推波助澜，或从自己做起，止于自己？”王瑛这样问道。

记者采访时，王瑛所在一个正和岛民为主的微信群里，有人转帖了一篇谈论抗日战争国共两党表现的文章，很快就有人担忧地表示，这样的文章是否合适转发进来。“这不过就是个大家没事聊天的群，过去不会这么紧张。”王瑛说。

正因如此，即便是半个多月后，再回顾柳传志说的那番话时，她还是激愤到一下把手中的眼镜砸了一下。

“改革开放以来，因为政治表达而被处罚的企业家有几个，但因为和权力勾结、或者卷入权力斗争而获罪的企业家又有多少？为什么大家对前者噤若寒蝉，但对后者前仆后继。我虽不赞成柳传志的很多说法，但不会指责。也不认为选择做企业的人一定要有一份什么样的责任，更笃信即使有责任也是个人的选择，‘内生’的要求，与他人无关。但是，他不应该在此时此刻说这种话，参与推动这种对社会进步无益而有害集体政治恐惧传播与蔓延的责任。”

一天之后，王瑛在另一篇名为《我的“退岛”声明》的长文里写道，“我们希望国家好，正和岛好，每一个岛民安全、顺利、成功，绝不仅仅是独善其身、畏忌自保，也要有一副肩膀、一份担当。”

另一位岛民、《全球商业经典》王涌对王瑛的表态给出了认同——“到今天，骨子里还是一亩三分地，老婆孩子热炕头！我们都嘲笑谭嗣同！我们都在傻笑！”

这篇2000多字文章，此后从正和岛上传到了岛外，并随着微信朋友圈和微博等平台的转发、讨论，这起“退岛”风波也藉此成为了近期企业界的一个热议话题。悲剧之处：“在商言商”，只为正和岛安全

黄丽陆的文章，除了向岛民们分享柳传志的发言，还谈到了正和岛的“政治安全性”。他指出，柳传志的发言也对正和岛这个社交平台“发展过程中的安全性提出了警示”。文中写道，开岛以来个别岛亲的过激言论不禁让我们捏一把汗；有些组织做了民主化管理的尝试，很有价值，但也存在传播过程中被外部误读误解的可能。正和岛是我们共同的家园，期待岛亲们的呵护，尤其在政

治安全性方面！

这段话并未点名，但在末尾给了多位正和岛的活跃用户，第一个是正和岛公司董事长刘东华，第二个就是王瑛。

在王瑛的看来，其所担忧的“民主化管理尝试”自组织，指向的就是王瑛发起及参与的“一起读”读书会等正和岛“部落”。在正和岛上，用户可以建立各种兴趣小组性质的“部落”。

去年11月以来，王瑛在正和岛上发起了一个“一起读《罗伯特议事规则》”的读书活动，并在此基础上成立了读书会。

《罗伯特议事规则》，是上世纪初期由一位叫亨利·马丁·罗伯特的美国陆军军官所撰写，书中详细讲述了一套开会规则，涵盖了会议主持、意见表达、辩论等各个方面。这套规则的目的，是要确保会议能实现多数人的意志、约束领袖的权力、保障各人的利益、以及决策建立在充分自由辩论的基础上。

“活跃在正和岛上的，主要是一批出生时间集中在1965-1975年的新生代企业家，他们的事业已经取得一定成就，但企业内部管理上，正在从过去一手抓走向建立治理模式的过程中，同时他们开始在地区性、行业性的企业家协会这类的组织里担任职务，需要学习在公共空间内与人相处，建立和维护平行关系的技术，学习罗伯特议事规则，和大家的需求相符。”王瑛解释说。

在读书会的登记表上，参与者需要描述自己的“学习期望”，有人希望提高企业素质、有人希望服务于所在地区商会工作开展，有人希望解决“开会扯不清”的问题，也有人希望“给周围的人创造程序正义的环境”。

7个多月下来，“一起读”读书会已从最初的10几个人，发展到现在的上百名参与者，其中绝大多数是正和岛民。

一个有趣的设计是，在一起读书的过程中，参与者通过建立读书会、设计章程、选举公益事物承担者等活动，在这样一个“自组织发育”过程情境中，来实践对罗伯特议事规则的学习和训练。读书会还将请来《罗伯特议事规则》中文版译者袁天鹏为“领读”，指导大家的学习和实践。

随着学习的深入，已有参与者把这套规则运用到正和岛其他部落，开始实行在会议上，在微信群管理者的选举上，也有参与者组织自己所在地区商会成员也加入进来。

一位加入“一起读”时没有任何特定目的的营销行业读者对记者说，他读着读着觉得很有意思，现在已经把罗伯特议事规则部分应用到了公司开会中。

在《我的“退岛”声明》里，王瑛说，上述活动在正和岛上“明里暗里被说成是在搞政治、搞民主训练”。

在王瑛“声明”后，黄丽陆在回应中再次强调，“深感正和岛既然背负那么多岛亲们的信任，就不敢稍有闪失，就有责任提醒岛亲们一起来维护自己企业和正和岛的安全。”

尽管正和岛公司方面向记者强调，黄丽陆的文章只是个人观点的分享，并不代表正和岛的管理尺度要发生变化。但在正和岛上“在商言商”的氛围下，一起读读书会的会员们正在焦虑于这个新生组织的生存前景：

在读书会官员的换届选举中，和正和岛公司关系良好成为了部分会员投票时的考量因素之一；还有会员提出修改读书会规则的《动议》，通过建立对会员行为的限制条款，杜绝将一起读联系到“政治”的遐想空间。

诸如这样的“自危”反应，在王瑛看来，同样也是企业家群体“集体政治恐惧”的表现。在王瑛宣布退岛之后，正和岛公司董事长刘东华在岛上发言称：正和岛正式进入一

个“在商言商”的时代。我相信柳传志、马云们是有大智慧、大担当的，我也知道有使命和责任感的人们在这个社会上是有分工的。

其下属在和记者沟通时，对刘东华的话解释称，除了满足企业家群体的一般性社交需求，正和岛的一个重要功能，是促成企业之间的商业合作，现在强调在商言商，是指要突出正和岛在这方面的商业价值。

## 企业家究竟该怎么谈政治？

企业家到底该不该谈政治？该如何谈政治？以下整合了一部分知名企业家、媒体人对此问题的观点。

### 1、王健林：在商言商，最好不掺和

2012年，大连万达集团传出董事长王健林被调查、限制出境的消息。4月8日，万达集团发表声明进行了公开辟谣。声明中称，网上关于王健林先生受到有关部门调查、限制出境的言论完全是谣言。

之后，王健林出现在清华大学经济管理学院以辟谣，并以“创新与竞争优势”为标题做了演讲。他认为，创新模式有三大、八大产业链和标准化。同时，他也调侃“被调查”传闻，“如果我明年还能站在这儿讲课，那就说明没事儿喽。”

“有传言很正常，特别万达是从大连走出来的。”王健林说，“但15年前万达就做了决定，所有公司都不能收取现金，制度上杜绝行贿。万达是少有的敢公开说我们不行贿的企业。”

他也提出，“在商言商，在政言政，最好两个不掺和”。不过，他也认为这种理想的政商关系，以当前的中国社会环境，要实现政商分离比较困难。

### 2、王瑛：我不属于不谈政治的企业家

现年62岁的王瑛，1980年代后期从体改所“下海”经商，在通信、医疗保健设备、燃气等领域担任过企业高管，目前是北京一家基金管理公司董事长，自称处于“半退休”状态。

王瑛愤而退岛的原因之一，正是那句“只谈商业不谈政治”的表态。在她看来，柳传志可以不说话，但不应该“以其影响力说这种话”。

王颖在《退岛声明》中说：“我不属于不谈政治的企业家，也不相信中国企业家跪下就可以活下去。我的态度在社会上是公开的。”

在接受媒体采访时，王瑛说：“改革开放以来，因为政治表达而被处罚的企业家有几个？因为和权力勾结而获罪的企业家又有多少？为什么大家对前者噤若寒蝉，但对后者前仆后继？”

专栏作家徐达内表示：正和岛退岛风波中柳传志的表态和王瑛的退岛都是个人的选择，都可以理解。

他表示，中国的企业家在过去几十年中，积累了通过经济改变政治的心理期待。若没有好的政治环境，生意是做不长久的。因此，王瑛的选择完全可以被理解。而在整个大环境之下，王瑛的做法和勇气是值得赞许和钦佩的。

而柳传志更多是基于安全方面的考虑，应该也会受到很多中小企业家是赞同（事实上也是很多中小企业家的选择）。

### 3、徐达内：多数中小企业家会赞同柳传志

《福布斯》杂志中文版、福布斯中文网总编辑周健工认为，企业家谈政治有三个层面：

第一个层面是该不该谈政策。如货币政策、财政政策、资本市场政策、产业政策等。这跟企业家的经营管理息息相关，企业家必须关心。

第二个层面是该不该参政、议政。其实，很多企业家都是人大、政协代表。通过参政议政，表达作为企业家的诉求，发出声音是必要的。

第三个层面是要不要谈论更多的政治理念、政治体制改革的问题。如民主、宪政等话题。对此，应持适当保留。

### 结语：

柳传志的言论，被一些人士视为企业界的犬儒主义，经受严厉批评。但作为一个企业家，赚钱必定是其首要任务。倘若因为参与公共事务而赔了夫人又折兵，相信没人愿意去做。柳传志的话，折射出中国还不那么成熟的营商环境。这样来看，许多中国的企业家有了钱就急着移民海外，也显得不那么奇怪。然而，这种中国式的“在商言商”，却有可能会成为让中国企业折寿，导致中国无百年老店和百年品牌的一大罪魁。

无论是为了求自保而躲避政治，还是求发展而依附于政治，政治总是在那里。而由于目前中国各种政策的不完善之处，让企业家谈商业也在谈政治。为了企业更好地发展，企业家谈政治，也成为理所当然和水到渠成之事。